

# 坚强军嫂为爱撑起一片天

□记者 窦娜 文/图

10月26日上午，参加完新中国成立70周年阅兵式后回到家的化文生第一次见到早产的小儿子。

看着从周口市中心医院儿童重症监护室里抱出来的小儿子，化文生百感交集，泫然欲泣。虽然孩子正在熟睡，虽然医生告知只有短短30分钟相聚的时间，但是化文生已很满足。用手摸了摸儿子的小脸，化文生眼泪再也没有忍住，迅速背过身，用手擦了擦泪，并快速转过身，安慰抱着小儿子的妻子卢艳杰“一切都会好起来的”。

对于化文生来说，泪水是见到儿子的喜悦，是对妻子为这个家默默付出的感动……



化文生夫妇看小儿子的照片



化文生的阅兵纪念章

时间回到9月6日。这一天，和往常一样，吃过早饭后，化文生的父母去地里干活了，妻子卢艳杰带着大儿子准备去上学。突然，已有7个多月身孕的卢艳杰感觉肚子疼痛难忍，她立即拨打了公公和婆婆的电话。老人赶回家后迅速拨打120寻求帮助。到达医院后，医生说卢艳杰有早产迹象，需立即手术。

几个小时后，卢艳杰通过剖宫产手术生下只有1公斤重的小儿子阳阳。由于早产、各类发育不达标，医生建议孩子转院治疗。当晚，阳阳被送至周口市中心医院儿童重症监护室接受诊治。

为了不让参加阅兵式训练的丈夫分心，卢艳杰决定隐瞒孩子早产的消息。

“那段时间最害怕接到他的视频电话，生怕家里的事情影响到他。参加阅兵式，不仅是他个人的事，更是集体的荣誉，全家的光荣，我不能拖他的后腿。”说起隐瞒孩子早产的事，

今年32岁的化文生，是中部战区某合成旅四级军士长。

“说实话，在部队我不是最出色的，但我很要强。我常和别人说，我不确定自己比别人强多少，但我敢确定，我绝不会比任何人差一丁点。”化文生说，正是这种信念，激励他战胜各种困难，一步一个脚印地进步。

“当兵就要当尖兵，习武就要武艺精。家国边关的祥和安宁，靠的是一代代边防军人献

如果说，军人是这个世界“岁月静好”的负重前行者，那么军嫂就是军人家庭安静祥和的守护者。

“家里的事不用你操心。”这句话的背后，是卢艳杰的默默支持和无悔付出。

在采访中，卢艳杰无意中提起，他们的大儿子出生时，化文生因为有任务在身也“缺席”了，直到大儿子百天时，化文生才见上第一面。

“结婚这么多年，早就习惯了，要说没有抱怨，那是假的。”看着化文生，卢艳杰笑着说。

2012年，卢艳杰和化文生经朋友介绍相识。2014年，卢艳杰成为一名军嫂，并在同年成

## 隐瞒早产消息

卢艳杰说。

几个月的封闭式训练，对于受阅官兵来说，要付出令人难以想象的艰辛，对于受阅官兵的家属而言，最期盼的就是能够接到受阅官兵打回家的那一通电话。小儿子进入儿童重症监护室后，每周日晚上卢艳杰听到视频电话铃声响起时，总会感到莫名的担忧，她生怕丈夫看到一丝丝破绽。有时候她会挂断丈夫的视频电话，改用语音电话拨过去，谎称“手机摄像头坏了”。

9月29日晚上，卢艳杰的视频电话照旧响起，化文生说：“多注意身体，还有两个多月孩子就要出生了，阅兵式结束后，我就回去。”电话这端，卢艳杰强忍泪水，说家里一切都好。“你怎么了？”化文生发现卢艳杰有些不对劲，追问道。

知道瞒不住了，卢艳杰只能把孩子早产的消息告诉了化文生，并没多讲孩子的情况，而是宽慰丈夫说孩子很好。化文生一下子就蒙了，他

知道妻子是在安慰他，是为了让他安心训练，所以没再继续追问。

“只有圆满完成这次任务，才对得起妻子默默的付出。”化文生在心里给自己加油。

10月1日，经过200多天的训练后，化文生和战友们在装备方队以最佳的状态接受了检阅。

受阅完成后，化文生返回部队，向领导汇报了家里的情况。请假被领导批准后，化文生于10月7日回到位于淮阳县曹河乡何庄村的家。由于小儿子一直在儿童重症监护室，化文生只能通过妻子拍摄的照片看看他的模样。

10月25日，医生通知化文生和卢艳杰，第二天带孩子去做检查。化文生激动得一夜没合眼，早早就守在病房门口，期待与小儿子相见。

“看到孩子那一刻，我心里真的很愧疚，但作为一名军人，任务在身，我只能对家人说‘抱歉’。”化文生说。

## 军旅造就好男儿

身使命的血脉传承。”秉持这种坚强信念，化文生在刻苦训练中提升打赢本领，在攻克克难中追求人生精彩，先后多次荣获“优秀士兵”“优秀教练班长”等荣誉称号。

2019年年初，得知单位有阅兵任务，化文生和妻子商量后，递交了参阅申请表。“一次受阅，终生光荣，能够享受这一荣光，此生无憾，这是我的梦想。非常感谢妻子能够理解、支持我。”化文生说。

然而，受阅训练艰辛程度

超乎化文生想象。“我所在的装备方队和徒步方队不一样：徒步方队踢正步，十分辛苦；我们是站军姿，寂寞孤独。”化文生说，“从起初的1个小时到2个小时，再到3个小时，最后是挂枪站4个小时，整个过程的艰辛只有自己知道。在训练场上，一天下来，腰、腿僵硬得动不了，衣服始终没有干过，后背长满了痱子……”

由于训练刻苦、表现优秀，化文生被推选为“训练之星”并参加了国庆阅兵。

## 为爱撑起一片天

为一名准妈妈。

卢艳杰说，当时决定要嫁给化文生时，身边的亲戚、朋友不止一次问她是否真的想好了，并告诉她嫁给军人会很累。

“那时的我觉得这有什么可想的。可说实话，当军嫂很累，也许只有经历过的人才会懂，但我不后悔。”卢艳杰说，和化文生结婚这么多年，她曾有一次动摇过“军心”。那是2014年卢艳杰怀大儿子时，由于妊娠反应厉害，心情不好，看着别人都成双入对，丈夫呵护有加，就感觉特别委屈。在一次通话中，卢艳杰向化文生提起了复员的事，两个人为此还起了争执。后来，卢艳杰想，既然选择

和他在一起，就要让他无后顾之忧。

“我为文生是一名军人感到骄傲，我为自己是一名军嫂而自豪，我永远都支持他。”卢艳杰说。

11月8日化文生就要返回部队了，现在他最大的愿望就是小儿子能早日康复、尽快出院。

卢艳杰向记者透露，目前阳阳的医药费已花去10万余元，后期可能还要进行康复治疗。

“无论前方是阳光大道，还是悬崖峭壁，我们都满怀憧憬继续前进。”采访结束，化文生和卢艳杰笑着对记者说。